

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版  
邮发代号33-27 国内统一连续出版物号CN 35-0011

今日8版 | 报料: 智慧海都 95060

2022年11月22日 星期二 农历十月廿九 闽南版



# “侨宣讲”小分队走进华侨聚集地

泉州侨联组织的“侨宣讲”小分队，走进华侨校、侨企、侨村等，将党的二十大精神传递到全市侨界



海都记者 柳小玲

日前，泉州市侨联组织海内外侨界学习贯彻党的二十大精神，组织基层侨联成立“侨宣讲”小分队，走进华侨农场、侨校、侨企、侨村等华侨聚集地，开展“侨说二十大”系列“微宣讲”活动，将党的二十大精神传递到全市侨界。同时，把打造以“根魂梦”为核心的“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”，作为学习贯彻落实党的二十大精神重中之重的工作，现正在加快一期工程建设。



泉州市政协领导一行人到南山社区宣讲党的二十大精神(部门供图)

## 南山社区： 打造更有温度的侨文化品牌社区

近日，泉州市政协领导一行前往泉州洛江区，深入双阳街道南山社区宣讲党的二十大精神，并调研“党建+”邻里中心建设情况，走访慰问部分困难群众。

南山社区是东南亚印尼归侨、侨眷的主要聚居地，大家察看了社区“党建+”邻里中心运行机制和具体做法后，与基层干部、归侨、侨眷共同学习党的二十大精神，现场协调相关问题。

党的二十大报告明确提出“加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量”。泉州市政协主席肖汉辉要求南山社区要以党的二十大精神为指引，坚持党建引领基层治理，打造更有温度和特色的侨文化品牌社区，要做好整体规划，保护华侨历史文化，以“互联网+”引领文化产业发展，把社区打造成为对接“一带一路”、凝聚侨心侨力侨智的重要窗口和平台。

随后，一行人来到老党员白贵英和老归侨白瑞兴家里，大家亲切询问了他们的身体和家庭情况，要求当地政府要落实好党的二十大报告提出的“着力解决好人民群众急难愁盼问题”，及时为家庭困难群众协调解决实际难题，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

目前，“侨宣讲”小分队也走进省级“五好侨胞之家”——南安市雪峰开发区“侨胞之家”，为近30名归侨侨眷、留学生代表开展一场“短平快”特色“微宣讲”活动。

在宣讲现场，泉州市

## “听了宣讲后，对祖国的未来充满信心”

委讲师团四级主任科员童婷香用通俗易懂、简短精悍的语言，系统扼要、深入浅出地讲解党的二十大的精神实质、核心要义和丰富内涵。随后，宣讲小分队成员、泉州华侨革命历史博物馆办公室主任刘丽

红以群众喜闻乐见的方式，结合南安著名华侨故事，多角度、深层次阐释南安华侨精神，精彩的宣讲引起了听众共鸣，现场响起热烈的掌声。

“听了宣讲，我深受鼓舞，对党的二十大精神有

了更深理解，对祖国的未来充满了信心，祖国的繁荣富强让海外侨胞和归侨侨眷感到自信与自豪，让我们的生活更加有盼头、有劲头了。”印尼归侨、雪峰开发区管委会退休干部张美忠感慨道。

## 南洋华裔族群寻根谒祖平台：一期工程先行先试

记者获悉，“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”是福建省“十三五”规划和福建省海丝核心区项目，已纳入福建省“数字丝路”建设实施方案。

根据规划，该项目将建设谱牒方志、姓氏宗祠、宗亲社团、方志碑铭、重点侨村3D全景影像、海内外侨情等数据库，建成集寻根服务、族谱查询、宗亲联谊、社

团交流、商贸投资等功能于一体的全国性综合服务平台。

“项目一期工程在泉州先行先试，计划完成泉州近万册谱牒文献的数字化，以及海内外侨情等相关数据库建设。”泉州市侨联相关负责人介绍道。目前已初步建成涵盖六大功能区、十八个子模块的寻根平台，于2021年4月正式上线试运行，并在

数字中国峰会上直观展示侨胞海外播迁史和项目规划及建设成果。今年计划采集完成200个重点侨村标志性建筑3D影像采集工作，并建设寻根体验馆。

下阶段，泉州市侨联将抓好项目二期工程初步规划和可行性研究，在项目一期工程成果基础上，收集全省、全国数据并进行数字化，进一步充实、完善各个

数据库；同时，配合规划、建设寻根文化园，建设“世界华侨华人族谱馆（包括平台智库、文献修复中心等）”“寻根文化体验馆”“海丝国家华裔文化交流中心”，建成集姓氏文化、寻根谒祖、商贸旅游于一体的海丝文化集群，形成规模效应，吸引全世界华侨华人寻根谒祖、考察旅游、商贸投资等，拉动线下相关产业发展。

## 打卡世界杯 夺冠热门哪家强

A07



市民举报赌球有奖

理性观球谨防被坑

A05

熬夜看世界杯伤身

名中医为您开良方

A05

晋江一名中考生患病  
全校师生半月捐21万

A06

鲤城公共场所  
投放“救命神器”AED

A02